


DADOS GERAIS  

CAU/ BR 

2012 



UF 
Total de 

Ativos 

PERCENTUAL DE 

RESPOSTAS 
UF 

Total de 

Ativos 

PERCENTUAL 

DE RESPOSTAS 

AC 143 96,50% PB 994 93,26% 

AL 973 96,51% PE 2592 86,84% 

AM 776 96,13% PI 447 95,08% 

AP 202 93,07% PR 5996 93,18% 

BA 2889 89,37% RJ 13434 89,15% 

CE 1225 88,16% RN 1264 77,69% 

DF 2761 87,18% RO 232 94,40% 

ES 1452 86,57% RR 60 90,00% 

GO 1952 87,76% RS 9695 96,45% 

MA 627 75,44% SC 4402 90,80% 

MG 7797 87,79% SE 540 93,15% 

MS 1587 89,98% SP 30153 82,84% 

MT 1203 87,28% TO 375 92,27% 

PA 1398 92,63% TOTAL 95169 88,01% 

 
Distribuição da frequência bruta e relativa dos arquitetos e 

urbanistas ativos por UF 
 

Fonte SICCAU 12/2012 



UF QTDE % UF QTDE % 

SP 24978 29,82% MT 1050 1,25% 

RJ 11977 14,30% RN 982 1,17% 

RS 9351 11,17% AL 939 1,12% 

MG 6845 8,17% PB 927 1,11% 

PR 5587 6,67% AM 746 0,89% 

SC 3997 4,77% SE 503 0,60% 

BA 2582 3,08% MA 473 0,56% 

DF 2407 2,87% PI 425 0,51% 

PE 2251 2,69% TO 346 0,41% 

GO 1713 2,05% RO 219 0,26% 

MS 1428 1,71% AP 188 0,22% 

PA 1295 1,55% AC 138 0,16% 

ES 1257 1,50% RR 54 0,06% 

CE 1080 1,29% 
NÃO 

INFORMADO 
16 0,02% 

      TOTAL 83754 100,00% 

Distribuição da frequência bruta e relativa dos 
arquitetos que responderam o Censo por UF e região 

 
REGIAO QTDE % 

SUDESTE 45057 53,80% 

SUL 18935 22,61% 

NORDESTE 10162 12,13% 

CENTRO-OESTE 6598 7,88% 

NORTE 2986 3,57% 

NÃO INFORMADO 16 0,02% 

TOTAL 83754 100,00% 

Quantidades por Gênero 

SEXO QTDE % 

F 50743 60,59% 

M 33012 39,41% 

TOTAL 83754 100,00% 

Fonte SICCAU 12/2012 
Fonte SICCAU 12/2012 

Fonte SICCAU 12/2012 



Quantidade de Arquitetos e Urbanistas  
que responderam ao Censo por gênero e faixa etária. 

Obs: Valor “missing”= 5 
Fonte SICCAU 12/2012 

FAIXA ETÁRIA TOTAL F M 

a) Até 25 anos 3292 2576 716 

b) De 26 a 29 anos 12821 9234 3587 

c) De 30 a 35 anos 20758 13692 7066 

d) De 36 a 40 anos 11984 7465 4519 

e) De 41 a 50 anos 15428 8856 6572 

f) De 51 a 60 anos 14049 7277 6772 

g) acima de 61 anos  5057 1453 3604 

h) Não informada idade  360 190 170 

TOTAL 83749 50743 33006 



CENSO ARQUITETOS E URBANISTAS  
CAU/BR  

2012 



1,34% 
15,20% 

20,79% 

34,60% 

26,39% 

1,67% 

1) Qual é a sua participação na vida econômica do grupo familiar ? 

Não trabalho e sou
sustentado por minha
família ou outras pessoas

Trabalho e sou sustentado
parcialmente por minha
família ou outras pessoas

Trabalho e sou
responsável apenas por
meu próprio sustento

Trabalho e ainda contribuo
parcialmente para o
sustento da família

Trabalho e sou o principal
responsável pelo sustento
da família

Outra situaçãoN = 83754 



Categorias Quantidade % 

Não possuo dependentes  42633 45,22% 

Filhos 33928 35,98% 

Idosos 3244 3,44% 

Cônjuge ou ex-cônjuges 12610 13,37% 

Outros?  1874 1,99% 

TOTAL DE CITAÇÕES 94289 100,00% 

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA 
 

2) Dependentes Financeiros 

Observação: % do total de citações 



2) Dependentes financeiros

1,99%13,37%

3,44%

35,98%

45,22%
Não possuo
dependentes 

Filhos

Idosos

Cônjuge ou ex-
cônjuges

Outros? 

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



Outros dependentes  
Dependentes financeiros 

Cônjuges ou ex-cônjuges 

Faixas Qtde % SUB 

1 7971 98,61% 

2 94 1,17% 

3 10 0,12% 

4 ou + 2 0,02% 

Outros 7 0,08% 

SUB-TOTAL 8084 100,00% 

Dependentes financeiros  

Filhos 

Faixas Qtde % SUB 

1 13817 46,75% 

2 12903 43,63% 

3 2428 8,21% 

4 352 1,19% 

5 ou + 64 0,22% 

SUB-TOTAL 29574 100,00% 

Dependentes financeiros 

Idosos 

Faixas Qtde % SUB 

1 1494 70,78% 

2 598 27,87% 

3 ou + 29 1,34% 

SUB-TOTAL 2145 100,00% 

Netos e netas 

Faixas Qtde % SUB 

1 55 45,08% 

2 45 36,89% 

3 1 0,82% 

4 ou mais 1 0,82% 

sem especificar quantos 16 13,11% 

sobrinho-neto 4 3,28% 

SUB-TOTAL 122 100,00% 

Enteados e enteadas 

Faixas Qtde % SUB 

1 58 61,70% 

2 24 25,53% 

3 7 7,45% 

4 ou mais 1 1,06% 

sem especificar quantos 3 3,19% 

ex-enteado 1 1,06% 

SUB-TOTAL 94 100,00% 

irmãos e irmãs 

Faixas Qtde % SUB 

1 200 66,01% 

2 33 10,89% 

3 10 3,30% 

4 ou mais 5 1,65% 

sem especificar quantos 40 13,20% 

deficiente 15 4,95% 

SUB-TOTAL 303 100,00% 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



Outros dependentes (continuação) 
sobrinho e sobrinha 

Faixas Qtde % SUB 

1 120 61,22% 

2 44 22,45% 

3 12 6,12% 

4 ou + 5 2,55% 

sem especificar quantos 11 5,61% 

sobrinho-neto 4 2,04% 

SUB-TOTAL 196 100,00% 

primos e primas 

Faixas Qtde % SUB 

1 4 66,67% 

2 2 33,33% 

3 0 0,00% 

4 ou + 0 0,00% 

sem especificar quantos 0 0,00% 

SUB-TOTAL 6 100,00% 

tios e tias 

Faixas Qtde % SUB 

1 12 75,00% 

2 2 12,50% 

3 0 0,00% 

4 ou + 0 0,00% 

sem especificar quantos 2 12,50% 

SUB-TOTAL 16 100,00% 

animais de estimação 
Faixas Qtde % SUB  

1 11 20,75% 
2 7 13,21% 
3 2 3,77% 

4 ou + 28 52,83% 
sem especificar quantos 3 5,66% 

 pet shop 2 3,77% 
SUB-TOTAL 53 100,00% 

Outros 
Faixas Qtde % SUB 

recusa informar 23 26,74% 
afilhados 15 17,44% 

noiva 15 17,44% 
empregados 12 13,95% 

namorada 7 8,14% 
filhos de empregados 4 4,65% 

protesto contra pesquisa 4 4,65% 
estagiários 2 2,33% 

noivo 2 2,33% 
sócio doente 1 1,16% 

ex-conjuge doente 1 1,16% 
SUB-TOTAL 86 100,00% 

outros sem especificar 
Faixas Qtde % SUB 

1 123 64,06% 
2 53 27,60% 
3 16 8,33% 

4 ou + 0 0,00% 
SUB-TOTAL 192 100,00% 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



3) Trabalha na área de Arquitetura e Urbanismo ?

92,30%

7,70%

Não Sim

N=83754 



4) Possui pessoa(s)jurídica(s) na área da arquitetura 

e urbanismo?

79,33%

8,54%

12,12%

Não.

Sim, Mista (com arquitetos e urbanistas e outras profissões)?

Sim, Uniprofissional (apenas com arquitetos e urbanistas)?

20,67%  Possuem  pessoa 

jurídica relacionadas a 

Arquitetura e Urbanismo 

N=83754 



TIPO QTDE % SUB TOTAL 1 
Grande Empresa (+ 500 funcionários) 8 0,09% 
Média Empresa (100 a 499 funcionários) 114 1,25% 

Pequena empresa (20 a 99 funcionários) 619 6,81% 
Micro empresa (0 a 19 funcionários) 8345 91,84% 

0 a 5 funcionários 6831 75,18% 

6 a 10 funcionários 984 10,83% 
11 a 15 funcionários 358 3,94% 

15 a 19 funcionários 172 1,89% 
SUB-TOTAL 1 9086 100,00% 

4) Continuação - Quantos funcionários ? 

Outras situações : Qtde %  sub-total 2 
Empresa Inativa 57 22,44% 

Empresa sem movimentação 20 7,87% 
Cooperativas 6 2,36% 
Em fase de abertura 30 11,81% 

Autônomo com PJ 13 5,12% 
Indefinida 90 35,43% 

Sem informação 13 5,12% 
Em finalização 20 7,87% 
Mais de uma empresa 5 1,97% 

SUB-TOTAL 2 254 100,00% 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



- muitas empresas em caráter de contratação flutuante, de acordo com 

     a entrada de serviços. Mão de obra flutuante é muito comum 
 

- alguns casos de empresas no exterior, raros 
 

-  muitos estagiários nas empresas menores. 

-  muitos sócios são ao mesmo tempo funcionários e diretores, 
      dividindo tarefas , típico de empreendedorismo e micro empresas 

      

- muitas empresas sem funcionários mas com sócios trabalhando  

- nota-se a presença de uma pequena quantidade de informalidade 

4) Observações: 



6) Fontes de Renda

78,95%

21,05%

Fontes de renda  l igadas à Arquiterura e Urbanismo

Fontes de renda  NÃO ligadas à Arquitetura e Urbanismo

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



Categorias Quantidade % 

Aposentado/Pensionista 2969 2,94% 

Assalariado setor privado em áreas ligadas a Arquitetura e Urbanismo 18137 17,95% 

Assalariado setor privado em áreas não ligadas a Arquitetura e Urbanismo 1049 1,04% 

Assalariado setor público em áreas ligadas a Arquitetura  e Urbanismo 13891 13,75% 

Assalariado setor público em áreas não ligadas a Arquitetura e Urbanismo 2854 2,82% 

Autônomo empreendedor em áreas ligadas a Arquitetura e Urbanismo 33010 32,66% 

Autônomo empreendedor em áreas não ligadas a Arquitetura e Urbanismo 2605 2,58% 

Empresário em área ligadas a Arquitetura e Urbanismo 14750 14,60% 

Empresário ligado a outras áreas 4541 4,49% 

Outras fontes 4512 4,46% 

Renda proveniente de aluguel 2461 2,44% 

Seguro-desemprego 280 0,28% 

TOTAL DE CITAÇÕES 101059 100,00% 

6) Fontes de Renda 

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



Abertas Qtde % SUB 
Repetiu classificações do questionário 234 28,02% 

Desempregado 125 14,97% 

Professor / Professor Universitário / Professor de Arquitetura e Urbanismo 109 13,05% 

Bolsista 60 7,19% 

Aluguéis / Investimentos financeiros / Renda Própria / outras rendas / Exterior 55 6,59% 

Autônomo / Projetos Arquitetônicos / Free-lancer / profissional liberal 45 5,39% 

Aposentado / Pensionista / Pensão Alimentícia 28 3,35% 

Agronegócio 28 3,35% 

Comércio / Vendas 20 2,40% 

Prefiro não informar / Indefinido  21 2,51% 

Engenharia de Segurança do Trabalho 19 2,28% 

Prestação de Serviços 10 1,20% 

construcão civil / engenharia / consultoria 9 1,08% 

Administro Empresa / Empresário / negócios familiares 9 1,08% 

Músico / Musicista / Compositor / Museografia 12 1,44% 

Artes Plásticas 8 0,96% 

Design / arquitetura / desenhista / Escultura / Decoradora 7 0,84% 

Corretagem de Imóveis 6 0,72% 

ONG 6 0,72% 

Avaliação de imóveis / Perícia judicial 6 0,72% 

Estagiário 5 0,60% 

Doação / Herança 4 0,48% 

Bancário 3 0,36% 

Hotelaria e construcao 2 0,24% 

Imobiliária 2 0,24% 

Loja de material de construção 2 0,24% 

SUB-TOTAL 835 100,00% 

6) Fontes de Renda  - Outras 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Até 10 horas

De 10 a 20 horas

De 20 a 30 horas

De 30 a 40 horas

Mais de 40 horas

Não trabalho com
arquitetura

Trabalho esporadicamente

7,77% 

6,16% 

7,72% 

25,97% 

40,68% 

3,57% 

8,12% 

7) Quantidade de horas que trabalha com Arquitetura 
e Urbanismo  

N = 83754 



0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Até 10 horas

De 10 a 20 horas

De 20 a 30 horas

De 30 a 40 horas

Mais de 40 horas

Não trabalho outra ativ

Trabalho
esporadicamente

7,54% 

5,36% 

4,10% 

5,37% 

5,39% 

62,97% 

9,26% 

8) Quantas horas semanais trabalha com atividade 
diferente Arquitetura e Urbanismo ? 

N = 83754 



9) Contribui para a Previdência ?

Não; 27,30%

Sim, Privada; 

11,99%
Sim, Pública; 

45,05%

Sim, Pública e 

Privada; 15,66%

N=83754 



10) Possui Plano de Saúde

Sim, vinculado 

ao CREA; 

11,50%

Sim, particular 

ou com outra 

vinculação; 

72,62%

Não; 15,88%

N=83754 



Possui Imóvel Próprio ?

44,83%

55,17%

Não Sim.

N=83754 



Abertas QTDE % 

1 30050 70,69% 

2 7648 17,99% 

3 2548 5,99% 

4 958 2,25% 

5 539 1,27% 

6  ou + 614 1,44% 

Não desejo informar 152 0,36% 

Sub-total 42509 100,00% 

11 ) Quantos imóveis ? 

( * ) Dentre diferentes tipos de imóveis como apartamentos,  
         casas, salas comerciais, lojas varejo, loteamentos,  

         fazendas, chácaras, galpões, etc. 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Até um salário mínimo

1 a 3 salários mínimos

3 a 5 salários mínimos

5 a 8 salários mínimos

8 a 10 salários mínimos

10 a 15 salários mínimos

15 a 20 salários mínimos

Acima de 20 salários mínimos

Prefiro não informar

1,86% 

11,62% 

20,33% 

19,76% 

13,81% 

10,87% 

4,32% 

3,62% 

13,81% 

12)  Faixa de renda individual (SM R$ 622,00)   

N = 83754 



0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Até um salário mínimo

1 a 3 salários mínimos

3 a 5 salários mínimos

5 a 8 salários mínimos

8 a 10 salários mínimos

10 a 15 salários mínimos

15 a 20 salários mínimos

Acima de 20 salários…

Prefiro não informar

0,59% 

2,70% 

9,30% 

14,56% 

14,34% 

17,02% 

11,24% 

12,08% 

18,17% 

13)  Faixa de renda familiar (SM R$ 622,00)  

N = 83754 



14) Possui automóvel próprio ?

21,87%

78,13%

Não. Sim.

N=83754 



0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

Superior completo – 
Graduação 

Superior completo – Pós-
Graduação 

Superior completo – Mestrado 

Superior completo – PHD 

Superior completo – Pós-PHD 

66,14% 

25,49% 

6,86% 

1,21% 

0,29% 

15) Nível de Escolaridade  

N = 83754 



Faixa de ano de conclusão QTDE % SUB 
Até 1960 31 0,20% 
1961 a 1970 148 0,95% 
1971 a 1980 782 5,02% 
1981 a 1990 1721 11,05% 
1991 a 2000 2265 14,54% 
2001 a 2010 7689 49,37% 
2011 até hoje 2340 15,03% 
a concluir 598 3,84% 
SUB-TOTAL 15574 100,00% 

15) Nível de Escolaridade quando 
concluiu o Curso de Arquitetura e 
Urbanismo ? 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



16) Participação em feiras, seminários e 

afins (Arquiterura e Urbanismo) 

Não Frequenta.; 

17,77%

Frequenta 

todas.; 0,30%

Frequenta 

algumas; 76,49%

Frequenta a 

maioria; 5,44%

0

N=83754 



Abertas Quantidade % SUB 

Falta de tempo / Falta de agenda / meu trabalho não permite / ocupado 

com outras atividades 6376 51,95% 

Não tenho interesse / não gosto / falta de estímulo / sem motivação / 

Não quero / Não vejo necessidade 1222 9,96% 

Não trabalho na área 996 8,11% 

Não fico sabendo / pouca divulgação / não recebo convites / falta de 

conhecimento / falta de informções / falta comunicação 712 5,80% 

Falta de oportunidade 636 5,18% 

Falta de dinheiro / motivos financeiros / falta de recursos financeiros 492 4,01% 

Distância / localização ruim / dificuldade de locomoção / moro no 

exterior / moro no litoral / falta de opções de cidades 291 2,37% 

Horário 264 2,15% 

Custo alto / muito caro 243 1,98% 

Não Informado / digitação inadequada / não sei 235 1,91% 

Não desejo responder / nada a declarar 226 1,84% 

Família / filhos pequenos / motivos pessoais / saúde 142 1,16% 

Falta de disponibilidade 92 0,75% 

Moro no interior 80 0,65% 

são repetitivos / são ruins / são chatos / não agregam valor / nada 

interessante / PREFIRO INTERNET / Prefiro pela web 52 0,42% 

Outras prioridades 41 0,33% 

Aposentado(a) / Idade avançada 41 0,33% 

Outras atividades  33 0,27% 

Falta de recursos 28 0,23% 

Falta de motivação / acomodação / falta de iniciativa 28 0,23% 

Falta de hábito / Falta de costume 26 0,21% 

Falta de organização / falta de planejamento  18 0,15% 

SUB-TOTAL 12274 100,00% 

16) Porque não participa ? 

(*)  Pergunta e respostas  abertas  ( amostra) 



17) Atua como Docente de Arquitetura e Urbanismo ?

5,84%
1,49%

92,67%

Não

Sim, com dedicação exclusiva

Sim, mas atuo também em outras áreas



Cursos que leciona Qtde % SUB 
Projeto de Arquitetura /  Projeto Arquitetônico / Projeto de Arquitetura e Projeto 1608 23,83% 
Desenho / Desenho  tecnico / Desenho arquitetônico / Desenho Básico /  Desenho Industrial / Desenho Urbano / 
Desenho Criativo 1012 14,99% 
Urbanismo 760 11,26% 
Design de interiores / Arquitetura de Interiores / decoração de interiores / iluminação de interiores / projeto de 
interiores 443 6,56% 
História da Arquitetura / Teoria e História da Arquitetura 365 5,41% 
Planejamento Urbano / Projeto urbano 346 5,13% 
Paisagismo 298 4,42% 
Projeto de edificações / Curso Técnido Edficações / Edificações 292 4,33% 
Conforto ambiental 208 3,08% 
Tecnologia 207 3,07% 
Computação Gráfica/ Autocad  / 3D / Desenho assistido por computador 177 2,62% 
Representação Gráfica 106 1,57% 
Teoria da Arquitetura 96 1,42% 
Restauração / preservação e restauração / e afins 80 1,19% 
Construção Civil  77 1,14% 
Materiais de Construção 63 0,93% 
Sustentabilidade / Arquitetura e Sustentabildiade / Construções Sustentáveis 63 0,93% 
Geometria Descriva 58 0,86% 
Pós Graduação 50 0,74% 
Topografia  48 0,71% 
Segurança do Trabalho 85 1,26% 
Técnico de Edificações 44 0,65% 
Arquitetura hospitalar / Empreendimentos Hospitalares / Design hospitalar  42 0,62% 
Meio Ambiente  38 0,56% 
Restauração / Técnica de Restauração  33 0,49% 
Patrimônio Cultural / Preservação do Patrimônio Cultural 28 0,41% 
Não definido / não deseja informar 27 0,40% 
Representação Gráfica 11 0,16% 
Ergometria 1 0,01% 
Exporessão Gráfica  83 1,23% 
SUB-TOTAL 6749 100,00% 

17) Em quais cursos/disciplinas atua como docente ?  



0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Totalmente insatisfeito

Parcialmente insatisfeito

Indiferente

Parcialmente satisfeito

Totalmente satisfeito

1,13% 

5,61% 

6,43% 

52,26% 

34,57% 

18) Nível de satisfação com a instituição de Ensino 
onde concluiu formação em Arquitetura e Urbanismo  

Satisfação = 86,83 %  

N = 83754 



19) Possui outro curso superior além de 

Arquitetura  e Urbanismo ? 

7,69%

92,31%

Não Sim



Cursos QTDE %SUB 

Administração 552 19,43% 

Direito 419 14,75% 

Matemática 271 9,54% 

Design de Interiores 234 8,24% 

Engenharia de Segurança    231 8,13% 

Engenharia Civil 230 8,10% 

Engenharia de Segurança do Trabalho 228 8,03% 

Desenho Industrial 186 6,55% 

Pedagogia 169 5,95% 

Artes Plásticas 140 4,93% 

Economia 108 3,80% 

Publicidade e Propaganda 69 2,43% 

Administração Pública 4 0,14% 

SUB-TOTAL 2841 100,00% 

19) Qual curso superior diferente e arquitetura e urbanismo ? 

(*) não se esgota aqui... Há outros cursos superiores com baixa numeração 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



20) Está fazendo outro curso superior ?

96,05%

3,95%

Não Sim



Curso Qtde % SUB 
Pós-Graduação - MBA - Especialização 876 32,78% 
Engenharia Civil 704 26,35% 
Mestrado ou Doutorado 392 14,67% 
Direito 203 7,60% 
Administração 75 2,81% 
Design de Interiores 64 2,40% 
Artes Visuais 59 2,21% 
Teologia 59 2,21% 
Matemática 51 1,91% 
Tecnologias de construção e materiais 48 1,80% 
Pedagoria 28 1,05% 
Psicologia 19 0,71% 
Artes Plásticas 17 0,64% 
Não informado 15 0,56% 
História da Arte 14 0,52% 
Moda e Design de Moda 11 0,41% 
Contabilidade - Contábeis 11 0,41% 
História  10 0,37% 
Administração Pública 8 0,30% 
Paisagismo 8 0,30% 

20) Qual é o outro curso superior ? 

(*) não se esgota aqui... Há outros cursos superiores 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



Motivos de fazer outro curso superior ? 

Engenharia Civil – principalmente para complementar a formação para a indústria da  
                                 construção civil.  

Pós-Graduações – aumentar conhecimentos, carreira acadêmica 

Direito – atuação em áreas como direito urbanístico, fiscalizações, ambiental 

Administração  
Contabilidade   –  empresários, empreendedores na grande maioria no ramo 
Gestão 

Design de Interiores – oferecer uma gama maior de serviços . Complementar a formação. 

Pedagogia, psicologia – satisfação pessoal, professor, ensino  

Tecnologia e construção de materiais – aprimorar os conhecimentos em estruturas para 
                                                                      a indústria da construção civil. Consultorias. 

Artes Plásticas – aprimorar conhecimentos, aumentar criatividade,  gosto pessoal 
Moda 

Paisagismo          –  tendência,  complementar conhecimento, sustentabilidade 
Meio Ambiente 

(*)  Pergunta e respostas  abertas 



Acesso Diário ou 
quase diário 

 i) Internet? 94,07% 
 h) TV a Cabo? 68,56% 
 g) TV aberta? 62,74% 
k) Rádio AM/FM? 59,71% 
e) Jornais? 58,36% 
d) Sites de Arquitetura e Urbanismo? 54,75% 
 j) Livros? 53,59% 
 f) Revistas? 53,11% 
 b) Revistas de Arquitetura e Urbanismo? 45,93% 
 c) Livros Técnicos em Arquitetura e Urbanismo? 30,02% 
 a) Publicações acadêmicas de arquitetura? 24,29% 
l) Outros meios de comunicação? 13,40% 

22) Acesso a meios de comunicação   

N = 83754 



Abertas Qtde %SUB 

Telefone celular, fixo, sms, telemkt 3547 36,23% 

Internet 1646 16,81% 

Rede Sociais 700 7,15% 

Cinema e Teatro 545 5,57% 

Jornais e revistas 454 4,64% 

E-mail 411 4,20% 

Correio 340 3,47% 

Televisão 274 2,80% 

Skype 217 2,22% 

Facebook 201 2,05% 

Outdoor 192 1,96% 

Não informado 192 1,96% 

Radio 163 1,66% 

Blog 117 1,19% 

Palestra, feiras e eventos 115 1,17% 

Smart fone 111 1,13% 

Panfletos e Folders 107 1,09% 

Mailing ou Mala Direta 103 1,05% 

Folder 94 0,96% 

Revistas 94 0,96% 

Conversa com amigos 85 0,87% 

Rádio 83 0,85% 

SUBTOTAL 9791 100,00% 

22) Quais outros meios de comunicação ?  

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



Categorias Qtde % 

ABAP – Associação Brasileira de Arquitetos Paisagistas 2324 2,24% 

ABEA – Associação Brasileira de Ensino de Arquitetura 3274 3,16% 

ASBEA – Associação Brasileira de Escritórios de Arquitetura 7922 7,64% 

FNA- Federação Nacional de Arquitetos ( Sindicatos dos arquitetos) 2778 2,68% 

IAB- Instituto de Arquitetos do Brasil 26729 25,79% 

Não frequento 47242 45,58% 

Outros Sites Profissionais de entidades profissionais 13377 12,91% 

TOTAL DE CITAÇÕES 103646 100,00% 

23) Você frequenta sites das entidades de Arquitetos e Urbanistas?  

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



Frequenta sites das entidades de Arquitetos e Urbanistas ?
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(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



Categorias Qtde % 

CAU/BR 36808 40,11% 

CAU/UF 20677 22,53% 

Não frequento 34292 37,36% 

TOTAL DE CITAÇÕES 91777 100,00% 

24) Você frequenta os sites do CAU ?  

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 

Frequenta sites do  CAU ?

40,11%

22,53%

37,36%

CAU/BR CAU/UF Não frequento
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b) Notebooks?

e) Celular Simples?

d) Smartphones?

c) Tablets (Iphone, Galaxy,

Ipad, etc)?

f) Outros Dispositivos?

25) Principais usos de computadores  -  Uso diário ou 

quase diário

N=83754 



Abertas Qtde % 

Rádio Nextel   781 28,67% 

IPod 615 22,58% 

Rádio 390 14,32% 

GPS 206 7,56% 

Telefone fixo 195 7,16% 

Iphone 156 5,73% 

Pen Drive 141 5,18% 

Não informado 88 3,23% 

MP3 80 2,94% 

Skype 72 2,64% 

SUB-TOTAL 2724 100,00% 

25) Que outros meios computacionais  e de comunicação móvel ? 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 
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26) Como você classifica o seu conhecimento de 
Informática? 

N = 83754 
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27) Conhecimento de softwares de arquitetura e urbanismo : 

a) Desenho por Computador? b) Geoprocessamento? Outros softwares profissionais
N = 83754 
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28) Quais redes sociais que frequenta ?

Não Sim



Abertas QTDE %SUB 

Instagram 2396 52,61% 

MSN 914 20,07% 

Pinterest 293 6,43% 

Google+ 253 5,56% 

SKYPE 156 3,43% 

Blogs 84 1,84% 

Hotmail 69 1,52% 

Foursquare 67 1,47% 

Flickr 55 1,21% 

Tumblr 40 0,88% 

Youtube  34 0,75% 

Badoo 25 0,55% 

Whatsapp 24 0,53% 

Skoob 16 0,35% 

Myspace 15 0,33% 

Casa Pro 25 0,55% 

Gmail 13 0,29% 

Livemocha 12 0,26% 

Plaxo 11 0,24% 

Orkut 9 0,20% 

Architizer 9 0,20% 

Blogger 9 0,20% 

Couchsurfing 9 0,20% 

Behance 8 0,18% 

Yahoo 8 0,18% 

SUB-TOTAL 4554 100,00% 

28) Outras redes sociais que frequenta ? 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 
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31) Quantos livros em média lê por ano ? 

N = 83754 



Categorias Qtde % 

Cultura e lazer 70536 24,88% 

Economia/Negócios 36664 12,93% 

Esportes 25361 8,94% 

Informática 23960 8,45% 

Notícias internacionais 44425 15,67% 

Notícias locais 52294 18,44% 

Notícias policiais 5615 1,98% 

Outros. 11145 3,93% 

Veículos 13554 4,78% 

TOTAL DE CITAÇÕES 283554 100,00% 

32) Temas que lhe despertam maior interesse. 

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 
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33) Que papel a política desempenha na sua vida ? 

N = 83754 



O QUE COSTUMA FAZER SOBRE POLÍTICA QTDE %SUB 

discuto com frequência e sou membro de partidos 5 4,85% 

discuto com frequência mas não sou membro de partidos 8 7,77% 

discuto esporadicamente 9 8,74% 

insatisfeito com política 19 18,45% 

me interesso pouco. 2 1,94% 

não tenho conhecimento 6 5,83% 

não tenho envolvimento direto com partidos 4 3,88% 

prefiro não informar 5 4,85% 

procuro não discutir 44 42,72% 

seleciono as pessoas para discutir 1 0,97% 

SUB-TOTAL 103 100,00% 

IMPORTÂNCIA QTDE %SUB 

acho importante 70 67,96% 

média importância 4 3,88% 

insatisfeito 21 20,39% 

não gosto 1 0,97% 

prefiro não informar 6 5,83% 

Outros 1 0,97% 

SUB-TOTAL 103 100,00% 

33) Outros de situações envolvendo política : 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



  
Domínio do Idioma 
“Bom” ou “Regular” % 

a)  Inglês 54275 64,80% 

b) Francês  9888 11,81% 

c) Espanhol 37042 44,23% 

d) Outras Línguas  10707 12,78% 

34) Domínio de idiomas estrangeiros 

N = 83754 



Abertas BOM REGULAR FRACO TOTAL 

ITALIANO 2953 3687 3783 10423 

ALEMÃO 723 1074 1442 3239 

JAPONÊS 230 484 585 1299 

ESPANHOL 77 127 127 331 

HEBRAICO 42 73 61 176 

INGLÊS 30 46 83 159 

ÁRABE 28 32 50 110 

CATALÃO 44 43 20 107 

PORTUGUÊS 94 0 2 96 

HOLANDÊS 18 22 20 60 

MANDARIM  8 19 25 52 

GREGO 12 15 16 43 

CHINÊS 10 8 15 33 

POLONÊS 4 8 19 31 

LIBRAS 17 6 5 28 

COREANO 20 4 3 27 

RUSSO  2 5 18 25 

FRANCÊS 3 4 17 24 

ESPEARANTO 2 9 8 19 

SUECO  6 4 8 18 

HÚNGARO 4 2 7 13 

DINAMARQUÊS 8 1 3 12 

LATIM  2 3 4 9 

TURCO  2 1 4 7 

UCRANIANO 2 1 4 7 

NORUEGUÊS 1 3 2 6 

ARMÊNIO 2 2 1 5 

GUARANI 3 1 1 5 

OUTROS     342 321 498 1161 

TOTAL 4689 6005 6831 17525 

34) Domínio de outros Idiomas 

(*)  Pergunta e respostas  
abertas (amostra) 



Categorias Qtde % 

ABAP 208 0,243% 

ABEA 282 0,33% 

ASBEA 1122 1,31% 

FNA (Sindicato de Arquitetos) 3777 4,41% 

IAB 11456 13,37% 

Não sou afiliado a nenhuma 60746 70,88% 

Outros. 8113 9,47% 

TOTAL DE CITAÇÕES 85704 100,00% 

35) Você é filiado a alguma entidade profissional 
de Arquitetos e Urbanistas ?  

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



Filiação a alguma entidade profissional 

Outros.; 9,47%
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(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



Abertas QTDE %SUB 
Não tenho interesse 9271 34,79% 
Não vejo vantagens / não vejo benefício 2701 10,14% 
Falta de tempo 2511 9,42% 
Falta de conhecimento / não sabia / falta de informação a 
respeito / desconheço / falta de informação 2043 7,67% 
Não informado 1395 5,24% 
Não atuo na área 1154 4,33% 
Não sei / não sei responder 972 3,65% 

Não acho necessário 893 3,35% 
Não tive oportunidade ainda. 884 3,32% 
Nenhum motivo específico 876 3,29% 
Falta de oportunidade 775 2,91% 
Custo 622 2,33% 
Não quero   593 2,23% 
Não vejo necessidade / não vejo motivo / não vejo retorno 503 1,89% 
Porque não 368 1,38% 
não conheço 366 1,37% 
Sem Motivo específico 293 1,10% 
Não gosto 191 0,72% 
Porque não 154 0,58% 
Opção pessoal 43 0,16% 
Não quero responder / nada a declarar 38 0,14% 
SUB-TOTAL 26646 100,00% 

35) Porquê não é filiado ? 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



Abertas QTDE 
CAU/BR e CAU/UF´s  1031 
CREA 494 
ABDEH 132 
SARJ 93 
SEAAQ 92 
SINDUSCON 83 
ABD 81 
SEAERJ 78 
SENGE 73 
SINAENCO 70 
MUTUA 67 
SEAM 65 
SASP 64 
SINDICATO DOS ARQUITETOS 56 
AEARV 54 
SAERGS 53 
IBAPE 46 
AREA 42 
ANEAC 39 
CEAL 37 
AAI 33 
SINARQ 30 
CRECI 29 

35) Filiação a outras entidade profissionais : 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) (**) Grande diversidade de respostas 



Descrição QTDE % 

Má Remuneração. 38053 32,70% 

Não acesso ao mercado de trabalho. 12082 10,38% 

Valorização do Arquiteto e Urbanista pela sociedade. 58425 50,20% 

Outros. 7816 6,72% 

TOTAL 116376 100,00% 

Principais obstáculos que dificultam o exercício da  
profissão de arquiteto e urbanista? 

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 
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(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Regulamentação da profissão tem falhas 8 0,49% 
Preços muito baratos 14 0,86% 
Não trabalho como arquiteto 22 1,35% 
Falta de profissionalismo 7 0,43% 
Falta de ética profissional 15 0,92% 
Falta de Divulgação do que o arquiteto faz 11 0,67% 
Falta de critérios e tabelas de honorários justos 21 1,29% 
Falta de atitude profissional dos arquitetos 6 0,37% 
Falta de apoio ao profissional - jurídica, tabelas, dúvidas, etc 7 0,43% 
Ego dos arquitetos 12 0,74% 
Desunião da categoria 27 1,66% 
Contratos de trabalho - mal feitos, falta de interfaces jurídicas, 
experiência, assessoria 8 0,49% 

38) Outros obstáculos ao exercício da profissão      

LIGADOS À CATEGORIA PROFISSIONAL – 9,69% 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Má formação 20 1,23% 
Formação Acadêmica 58 3,56% 
Falta de profissionalismo 7 0,43% 
Falta de preparo 23 1,41% 
Excesso de cursos de arquitetura 4 0,25% 
Desatualização 5 0,31% 
Deficiência profissional 5 0,31% 

OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Falta de mão de obra qualificada - construção 58 3,56% 
Ausência de profissionais qualificados 36 2,21% 

38) Outros obstáculos ao exercício da profissão      

LIGADOS À FORMAÇÃO ACADÊMICA – 7,48% 

LIGADOS À MÃO DE OBRA DE APOIO – 5,76% 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Tamanho do mercado de trabalho - poucos clientes com renda e boa formação 18 1,10% 
Profissionais não formados exercendo arquitetura e afins 22 1,35% 
População de baixa renda 6 0,37% 
Não acesso ao mercado de trabalho 25 1,53% 
Mercado de trabalho pautado por redes de relacionamento 5 0,31% 
Mercado de projetos muito sazonal e concentrado 32 1,96% 
Mentalidade dos clientes 38 2,33% 
Informalidade do trabalho  13 0,80% 
informalidade do mercado de trabalho 63 3,86% 
Falta de vagas 5 0,31% 
Falta de oportunidade no mercado 8 0,49% 
Exercício da profissão por pessoas não graduadas 15 0,92% 
exercício irregular da profissão 11 0,67% 
Excesso de arquitetos 12 0,74% 
Especulação imobiliária 5 0,31% 
Engenheiros e firmas de engenharia se apropriam parte significativa do mercado 38 2,33% 
Elitização da profissão 8 0,49% 
Decoradores 18 1,10% 
Conselhos que desvalorizaram os arquitetos 11 0,67% 
Concorrência no mercado e trabalho de outras profissões 22 1,35% 
Concorrência na própria categoria 37 2,27% 
Concorrência desleal dentro e fora da classe 11 0,67% 
Concorrência com outros profissionais como desenhistas, CADistas, etc 39 2,39% 
Concentação do mercado de trabalho em alguns escritórios 52 3,19% 
Competição Desleal com outros profissionais como engenheiros 11 0,67% 
Preços muito baratos 21 1,29% 

38) Outros obstáculos ao exercício da profissão      LIGADOS AO MERCADO  –  34,40% 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
não vejo obstáculos 40 2,45% 

OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Todas as alternativas 42 2,58% 
Não informado 16 0,98% 

38) Outros obstáculos ao exercício da profissão      

NÃO HÁ – 2,45 % 

INDEFINIDO – 3,56 % 

OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Preços muito baratos 14 0,86% 
Má Remuneração 112 6,87% 
Concorrência de trabalhos mais baratos 7 0,43% 

MÁ REMUNERAÇÃO –  8,15 % 

OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Sobrevalorização do Engenheiro 52 3,19% 
Desvalorização da profissão pela sociedade 64 3,92% 

DESVALORIZAÇÃO –  7,11 % 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Regulamentação da profissão tem falhas 8 0,49% 
Informalidade do trabalho  13 0,80% 
Falta de fiscalização 42 2,58% 
Falta de conhecimento e clareza sobre a legislação urbana e profissional 18 1,10% 
Falta de concursos 17 1,04% 
Falta de apoio ao profissional - jurídica, tabelas, dúvidas, etc 7 0,43% 
Exercício da profissão por pessoas não graduadas 15 0,92% 
exercício irregular da profissão 11 0,67% 
Dificuldade para aprovação dos projetos 29 1,78% 
Burocracia / burocracia órgãos públicos 47 2,88% 
Contratos de trabalho - mal feitos, falta de interfaces jurídicas, experiência, assessoria 8 0,49% 
Excesso de Regulamentação para exercer 12 0,74% 

OBSTÁCULO AO EXERCÍCIO DA PROFISSÃO QTDE %SUB 
Preconceito na sociedade  8 0,49% 
Não valorização 29 1,78% 
Falta de cultura da sociedade 30 1,84% 
Falta de conhecimento do que faz um arquiteto na sociedade 55 3,38% 

38) Outros obstáculos ao exercício da profissão      

LEGISLAÇÃO E REGULAMENTAÇÃO –  13,92 % 

VISÃO DA SOCIEDADE  - 7,48% 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 
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39) Qual é o valor de referência para dimensionar 
projetos ? 

N = 83754 
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40) Satisfação com status social da profissão  

Satisfação  
 

58,69% 

N = 83754 
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40) Satisfação com o exercício da profissão 

Satisfação  
 

69,14% 

N = 83754 
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40) Satisfação rendimentos mensais da profissão 

Satisfação 
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N = 83754 
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40) Satisfação tecnologia dos softwares à disposição   

Satisfação 
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N = 83754 



41) Quais foram as áreas de atuação nos últimos 2 anos 

Descricao QTDE % 

Arquitetura de Interiores. 36877 16,74% 

Arquitetura e Urbanismo – concepção. 57950 26,30% 

Arquitetura e Urbanismo – execução. 41102 18,65% 

Arquitetura Paisagística. 11646 5,29% 

Engenharia de Segurança do Trabalho. 2248 1,02% 

Ensino. 6717 3,05% 

Geoprocessamento e correlatas. 2046 0,93% 

Instalações e equipamentos  10573 4,80% 

Patrimônio Histórico. 5060 2,30% 

Planejamento Urbano e Regional. 10362 4,70% 

Serviço/Funcionário público. 11505 5,22% 

Sistemas construtivos e estruturais. 7126 3,23% 

Tecnologia e resistência dos materiais. 1312 0,60% 

Topografia. 2484 1,13% 

Outra. 13326 6,05% 

TOTAL DE CITAÇÕES 220334 100,00% 
(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



ÁREAS DE ATUAÇÃO QTDE %SUB ÁREAS DE ATUAÇÃO QTDE %SUB 
OBRAS 1339 25,78% TRANSPORTE 133 2,56% 
CONSULTORIA (DIVERSAS) 451 8,68% GERENCIAMENTO DE OBRAS 122 2,35% 
FISCALIZAÇÃO 434 8,36% NENHUMA 110 2,12% 
GERENCIAMENTO DE PROJETOS 357 6,87% APOSENTADO(A) 108 2,08% 
DESIGN 356 6,86% ACESSIBILIDADE 94 1,81% 
ORÇAMENTO 325 6,26% COMUNICAÇÃO VISUAL 91 1,75% 
AVALIAÇÃO DE IMÓVEIS 279 5,37% GESTÃO DE PROJETOS 90 1,73% 
CONSTRUÇÃO CIVIL 253 4,87% REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIA 89 1,71% 
CENOGRAFIA 233 4,49% LICENCIAMENTO AMBIENTAL 89 1,71% 
INCORPORAÇÃO 214 4,12% ARQUITETURA PROMOCIONAL 84 1,62% 
PESQUISA 197 3,79% NÃO INFORMADO 71 1,37% 
MEIO AMBIENTE 192 3,70% VENDAS 66 1,27% 
ILUMINAÇÃO / LUMINOTÉCNICA 192 3,70% ARQUITETURA INDUSTRIAL 62 1,19% 
COORDENAÇÃO DE PROJETOS 191 3,68% GERENCIAMENTO 45 0,87% 
ARQUITETURA HOSPITALAR 180 3,47% DESENHO INDUSTRIAL 8 0,15% 

TOTAL 5193 100,00% 

41) OUTRAS ÁREAS DE ATUAÇÃO – ÚLTIMOS 2 ANOS: 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



PESQUISA: 
CIENTÍFICA, ACADÊMICA, HISTÓRICA, ARQUEOLÓGICA, MATERIAIS, BIOARQUITETURA, 
SUSTENTABILIDADE, CONFORTO AMBIENTAL, METODOLOGIA DE PROJETOS 
 
CONSULTORIAS DIVERSAS : 
TÉCNICA, AMBIENTAL, PROJETOS, SUSTENTABILIDADE, IMOBILIÁRIA, LEGISLATIVA , 
ENERGÉTICA, ACÚSTICA, BIOCLIMÁTICA, HOSPITALAR, ACESSIBILIDADE, SEGURANÇA 
TRABALHO PROJETO PARTICIPATIVO, FISCALIZAÇÃO DE OBRAS, BIM,  RESÍDUOS, 
AUDITORIA, FENG SHUI LEGISLAÇÃO, PLANO DIRETOR HONORÁRIOS, CONFORTO 
AMBIENTAL, ÓRGÃOS PÚBLICOS EXECUÇÃO, PESQUISA, URBANISMO, PAISAGISMO 
MERCADO IMOBILIÁRIO, SHOPPING CENTERS, AEROPORTUÁRIA, CROMÁTICA, 
FACHADAS DE VIDRO, GREEN BUILDING,  QUALIDADE, DESIGN DE MÓVEIS,  
ERGONOMIA, REABILITAÇÃO DE ESPAÇOS, ILUMINAÇÃO, IMPERMEABILIZAÇÃO, 
HOTELARIA, PERCEPÇÃO VISUAL,  VIABILIDADE DE OBRAS, PROGRAMAÇÃO VISUAL,  
SOFTWARES DE ARQUITETURA E URBANISMO, ESQUADRIAS DE ALUMÍNIO 
CENOTECNIA, DESENVOLVIMENTO URBANO, PATRIMONIAL, REGULARIZAÇÃO DE 
IMÓVEIS,  EDIFICAÇÕES, SANITÁRIA, BOMBEIROS, REMODELAGEM ESPACIAL 
CERTIFICAÇÃO LEED 

(*)  Pergunta e respostas  abertas 

41) OUTRAS ÁREAS DE ATUAÇÃO – ÚLTIMOS 2 ANOS: 
                                  continuação 



DESIGN : 
GRÁFICO, IMOBILIÁRIO, INTERIORES, MÓVEIS, PRODUTOS, OBJETOS, SINALIZAÇÃO 
MOBILIÁRIO PARA INDÚSTRIA, COMÉRCIO, SERVIÇOS, HOTÉIS, HOSPITAIS, MODA, 
JÓIAS, MARCA, MOBILIÁRIO CORPORATIVO,  BARCOS, INTERIORES, SUPERFÍCIES,  
CENOGRAFIA, ARTES PLÁSTICAS,  ARTES, MUSOGRAFIA,  AUTOMOTIVO, CALÇADOS, 
VISUAL, VIDROS, ILUSTRAÇÃO, LIGHTING DESIGN BRANDING 
 
INCORPORAÇÃO: 
IMOBILIÁRIA, LEGALIZAÇÃO, EDIFÍCIOS CONJUNTOS RESIDENCIAIS, 
EMPREENDIMENTOS IMOBILIÁRIOS, CONSTRUÇÃO CIVIL, APROVAÇÃO,  EMPREITADAS 
 
ORÇAMENTO: 
OBRAS, PROJETO ELÉTRICO, CONSTRUÇÃO CIVIL, ENGENHARIA DE CUSTOS, PLANILHAS, 
SISTEMAS 
 
FISCALIZAÇÃO:  
OBRAS, PROJETOS, CONTRATOS, EDIFICAÇÕES,  LEGISLAÇÃO, IMOBILIÁRIA, TÉCNICA 
MUNICIPAL E FEDERAL E ESTADUAL 

(*)  Pergunta e respostas  abertas 

41) OUTRAS ÁREAS DE ATUAÇÃO – ÚLTIMOS 2 ANOS: 
                                  continuação 



OBRAS: 
GERENCIAMENTO, COORDENAÇÃO, ANÁLISE, FISCALIZAÇÃO, APOIO, EXECUÇÃO, 
AVALIAÇÃO, ORÇAMENTO, VISTORIA, LICENCIAMENTO, PRODUÇÃO, PLANEJAMENTO, 
REGULARIZAÇÃO, AUDITORIA, ADMINISTRAÇÃO, CONDUÇÃO, AUTORIA, INDUSTRIAS, 
ACOMPANHAMENTO, GESTÃO, CONTRATAÇÃO, ENCARREGADOS, CONTROLE, 
ASSESSORIA, CONSULTORIA, CRIAÇÃO 
 
TRANSPORTE: 
 
URBANO, TRÂNSITO, PÚBLICO,  CIRCULAÇÃO, TRÁFEGO, CARGA, AEROPORTOS, 
MOBILIDADE, INFRA-ESTRUTURA,  FERROVIÁRIO, METROPOLITANO, URBANO 
COLETIVO, SINALIZAÇÃO 

(*)  Pergunta e respostas  abertas 

41) OUTRAS ÁREAS DE ATUAÇÃO – ÚLTIMOS 2 ANOS: 
                                  continuação 



Categorias QTDE % 

Pessoa Física? 56957 51,57% 

Pessoa Jurídica 53481 48,43% 

TOTAL DE CITAÇÕES 110438 100,00% 

Com quantos e quais tipos de contratantes você  
trabalhou nos últimos 2 anos? 



Com  quais tipos de contratantes você trabalhou 

nos últimos 2 anos ?

51,57%

48,43%

Pessoa Física? Pessoa Jurídica

(*) RESPOSTA MÚLTIPLA Observação: % do total de citações 



42) Quantidade de contratantes com que trabalhou  
nos últimos 2 anos ? 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 

Clientes Pessoa Física 
Faixas de clientes QTDE % 
Até 10 clientes 19315 63,90% 
De 11 a 20 clientes 6249 20,67% 
DE 21 A 50 clientes 3678 12,17% 
Acima de 50 983 3,25% 
TOTAL 30225 100,00% 

Clientes Pessoa Jurídica 
Faixas de clientes QTDE % 
Até 10 clientes 7568 89,84% 
De 11 a 20 clientes 552 6,55% 
DE 21 A 50 clientes 243 2,88% 
Acima de 50 61 0,72% 
TOTAL 8424 100,00% 



0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

a) Projeto de aprovação ou básico.

b) a + Projeto Executivo.

c) b + Coordenação dos projetos complementares.

d) b + autoria dos projetos complementares.

e) c ou d + Fiscalização/direção de obras.

f) c ou d + execução de obras.

Não estou realizando projetos atualmente.

Outra forma.

20,24% 

22,32% 

11,28% 

2,67% 

8,57% 

8,96% 

21,54% 

4,41% 

43 )  Nos projetos arquitetônicos, o que executa ? 

N = 83754 



OUTRAS FASES OU ÁREAS ATUAÇÃO QTDE 
INTERIORES 129 
FISCALIZAÇÃO DE OBRAS 102 
COORDENAÇÃO DE PROJETOS 65 
CONCEPÇÃO 63 

EXECUÇÃO DE OBRAS 57 
a + b + c  54 
OBRAS - ACOMPANHAMENTO 52 
CONSULTORIA 34 
OBRAS - EXECUÇÃO 32 
DESENVOLVIMENTO   29 
OBRAS - COORDENAÇÃO 28 
GERENCIAMENTO   27 
TODAS 26 
b + c   25 

ANÁLISE DE PROJETOS 25 
OBRAS - VISTORIA 25 
OBRAS - GERENCIAMENTO 23 

b + c + e + f 22 
SEM INFORMAÇÃO 22 
a + b + c + d 21 
PLANEJAMENTO 21 
PAISAGISMO 20 

OUTRAS FASES OU ÁREAS ATUAÇÃO QTDE 
a + b + c + d + e + f 19 
b + f 18 
ESTUDO PRELIMINAR 18 
CRIAÇÃO 18 
ANTEPROJETO 18 
LAYOUT 18 
EXECUÇÃO DE PROJETOS 18 
OBRAS - APROVAÇÃO 18 
ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO 18 
APROVAÇÃO DE PROJETOS 16 
DESENVOLVIMENTO DE PRODUTOS 16 
a + b + c + e 15 
COORDENAÇÃO DE EQUIPES  15 
GERENCIAMENTO DE PROJETOS 13 

PROJETO BÁSICO 13 
REFORMAS 12 
ELABORAÇÃO DE PROJETOS 12 
CONCEPÇÃO DE PROJETOS 12 
a + b + c + f 11 
CONTRATAÇÃO 11 
DESENVOLVIMENTO DE PROJETOS 11 
OBRAS - ANÁLISE 11 

43) Outras etapas do projeto arquitetônico (ou áreas)  
que trabalha 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Em expansão Em retração Inalterado Não sabe opinar.

76,53% 

10,51% 10,83% 

2,12% 

45) Mercado de atuação do arquiteto e urbanista - 
Imobiliário 

N = 83754 



0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Em expansão Em retração Inalterado Não sabe opinar.

72,21% 

4,13% 

18,92% 

4,74% 

45) Mercado de atuação do arquiteto e urbanista - 
Hotelaria e Turismo 

N = 83754 



0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Em expansão Em retração Inalterado Não sabe opinar.

40,94% 

10,84% 

40,90% 

7,32% 

45) Mercado de atuação do arquiteto e urbanista - 
Hospitalar e Saúde 

N = 83754 



0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Em expansão Em retração Inalterado Não
considero

outros nichos
de mercado.

Não sabe
opinar.

18,99% 

1,61% 3,30% 

13,62% 

62,48% 

45) Mercado de atuação do arquiteto e urbanista  
 Outros nichos 

N = 83754 



45) Mercado de atuação do arquiteto e urbanista  
 Outros Nichos – EM EXPANSÃO 

OUTROS NICHOS QTDE 
COMERCIAL 635 
INDUSTRIAL 428 
INTERIORES 401 
RESIDENCIAL 292 
URBANISMO 135 
SERVIÇOS 127 
PAISAGISMO 138 
HABITACIONAL 121 
ARQUITETURA  SUSTENTÁVEL 121 
SHOPPING CENTERS 120 
INFRA-ESTRUTURA 117 
ESPORTIVA 112 
EDUCAÇÃO, ENSINO E DOCÊNCIA 109 
CORPORATIVO 111 
LAZER E ENTRETENIMENTO 102 
MEIO AMBIENTE / AMBIENTAL 94 
PLANEJAMENTO URBANO 91 
CONSTRUÇÃO CIVIL / CONSTRUÇÃO 78 
DECORAÇÃO 77 
TRANSFORTES 75 
CULTURA / CULTURAL 68 

OUTROS NICHOS QTDE 
VAREJO / VAREJISTA 72 
REFORMAS E MODERNIZAÇÃO 62 
LOJAS 62 
EVENTOS E EXPOSIÇÕES 56 
MÓVEIS  46 
ESCOLAS 46 
PATRIMÔNIO HISTÓRICO 56 
SEM INFORMAÇÃO 41 
PORTUÁRIA E PORTOS 39 
CONDOMÍNIOS 38 
MOBILIDADE / CONVERGÊNCIA URBANA 34 
OBRAS PÚBLICAS 31 
RETAURANTES 28 
LOGÍSTICA 26 
EMPREENDIMENTOS PÚBLICOS 26 
URBANIZAÇÃO 25 
AEROPORTOS 25 
ESCRITÓRIOS 24 
MORADIAS POPULARES 22 
IMOBILIÁRIO 22 
EDIFÍCIOS 22 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



45) Mercado de atuação do arquiteto e urbanista  
 Outros Nichos – EM EXPANSÃO 

OUTROS NICHOS QTDE 
CADEIA PRODUTIVA DA COPA DO MUNDO 21 
AVALIAÇÕES, LAUDOS E PERÍCIA 21 
DESIGN 19 
LOTEAMENTOS PLANEJADOS 19 
INSTALAÇÕES DIVERSAS 18 
MATERIAIS RECICLADOS 18 
MATERIAL DE CONSTRUÇÃO 18 
PLANEJAMENTO REGIONAL 17 
EMPRESARIAL 17 
ACESSIBILIDADE 15 
EQUIPAMENTOS CONSTRUÇÃO E ARQUITETURA 15 
NAVAL E EMBARCAÇÕES 13 
DESENVOLVIMENTO URBANO 12 
ENERGIAS RENOVÁVEIS / LIMPAS 12 
AGÊNCIAS BANCÁRIAS 11 
ESTÁDIOS ESPORTIVOS 11 
PETRÓLÍFERA 11 
HOTELARIA 10 
SETOR PÚBLICO 9 
FERROVIÁRIA E METROVIÁRIA 8 
URBANIZAÇÃO DE FAVELAS 8 
NOVAS TECNOLOGIAS DE CONTRUÇÃO 8 

OUTROS NICHOS QTDE 
ARQUITETURA ECOLÓGICA 8 

PATRIMÔNIO CULTURAL 7 
ARQUITETURA EFÊMERA 7 
PLANTAS E JARDINS 6 

SERVIÇOS PÚBLICOS 6 
ESTRADAS E PAVIMENTAÇÃO 5 

CONSULTORIA TÉCNICA 3 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 



46) Existem áreas do mercado ainda pouco 

exploradas pelos arquitetos e urbanistas ?

28,67%

71,33%

Não Sim



46) Quais são estas áreas ? 

(*)  Pergunta e respostas  abertas (amostra) 

PRINCIPAIS ÁREAS QTDE % 
Projetos / Projetos inovadores 2162 21,48% 
Sustentabilidade 1535 15,25% 
Meio Ambiente 1312 13,03% 
Urbanismo 1267 12,59% 
Design 880 8,74% 
Industrial 809 8,04% 
Paisagismo 675 6,71% 
Cenográfica 459 4,56% 
Luminotécnica 308 3,06% 
Naval 263 2,61% 
Hospitais 208 2,07% 
Hotelaria / Turismo 188 1,87% 
Total 10066 100,00% 


